

## 二十大代表风采

### 开栏的话

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，按照党章规定和党中央统一部署，全国38个选举单位选举产生了2296名党的二十大代表。党的二十大代表是共产党员中的优秀分子，具有先进性和广泛代表性，是经各级党组织逐级遴选产生，肩负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托，凝聚着全党的意志，承载着人民的期望，将光荣地出席党的二十大代表大会。他们中很多是来自生产和工作第一线、在各行各业作出突出贡献的先进模范党员。本报从即日起刊发“二十大代表风采”栏目文章，重点介绍生产和工作第一线党员代表的先进模范事迹，以学习和弘扬他们的优秀品质和精神风范。

### 北京儿童医院重症医学科和内科教研室名誉主任钱素云：

## 为了孩子的健康成长



钱素云（左一）在参与义诊活动。

钱素云一直忘不了这一幕。一名叫小颖的12岁女孩因严重肺结核、真菌感染，同时出现急性肝功能衰竭等严重并发症，在当地医院治疗了半个多月不见效，病情持续恶化，最后来到北京儿童医院。当时，身高一米六五的女孩体重只有35公斤，最严重的时候全身上下插着8根管子。

作为小颖主治医生的钱素云，每天和同事仔细研究小颖的病情变化和影像学特征，上网查询相关资料，阅读文献，调整呼吸机参数的参数……经过整整98天的精心治疗，小颖奇迹般康复了。

1年多后，小颖的母亲来到医院，给钱素云带来了孩子最新的照片，一个如花似玉、笑盈盈的姑娘映入眼帘。钱素云说：“看着孩子们带着最纯真的笑脸走出重症病房，是我最大的幸福。”

1983年成立的北京儿童医院重症医学科，承担着重症感染、中毒、创伤、多脏器功能障碍等危急重症儿童救治任务。在钱素云看来，重症监护病房是其他临床科室的坚强后盾，掌握高级生命支持技能是对这支团队的基本要求。

北京儿童医院重症医学科副主任刘璐说，儿童重症监护专业风险高、强度大，孩子的病情瞬息万变，一个决策可能决定一个孩子的生死，钱素云始终强调医务人员必须具备扎实的专业知识和过硬的业务水平。

近年来，为培养后继儿科人才队伍，钱素云还担任首都医科大学儿科系本科阶段儿内科的开篇讲者。她从“小儿科”实为“大学科”讲起，让学生们感受儿科专业的重要性和魅力，鼓励大家投身儿科事业。

从课堂到病房，从模拟到实战，钱素云的每堂课都是用心设计、精心准备；带教时，她从来都是一丝不苟，有时寥寥数句、几个问题，就让学生脸红、冒汗，感到自身存在问题和不足，产生强烈的紧迫感。

从事儿童重症医学临床工作以来，钱素云挽救了无数垂危孩子的生命，多次临危受命奔赴各地处置各种突发公共卫生事件、参与灾区救治行动，先后荣获全国“三八”红旗手、“中国好医生”“最美医生”等诸多荣誉称号……

“党的二十大代表这个身份是一份沉甸甸的责任。”有着30年党龄的钱素云说，“作为一名党员、一名医生，我将一如既往地专注儿科临床中最迫切的问题，永葆初心，为孩子的健康成长保驾护航。”

（据新华社北京9月26日电 记者侯克）

### 国家电网天津电力滨海供电公司配电抢修班班长张黎明：

## 创新使工作更快乐



张黎明（左一）在调试机器人。

“一个移动充电枪覆盖60个车位，如果安装5个，就能覆盖300个车位。”在创新工作室，党的二十大代表、国家电网天津电力滨海供电公司配电抢修班班长张黎明同两名工程技术人员围坐一起热烈讨论，身旁的一叠纸上画满了设计草图。

讨论间隙，张黎明向记者介绍他最新的创意——“移动共享充电桩”。

“开展电力志愿服务时，我发现基层对充电桩的需求越来越大，便想到设置固定充电桩，再配上可移动的充电枪，尽可能满足更多老百姓绿色出行需求。”

“努力在创新的道路上，取得更多高层次智能化成果。”在创新工作室显眼位置，悬挂着张黎明写的这句话。这是他30多年如一日矢志创新、锐意进取的真实写照。

张黎明说，从他工作第一天起，师傅就反复叮嘱，“抢修工作，‘抢’的是时间，‘修’的是技术”。长期实践中，张黎明练就了电力抢修的“火眼金睛”，可以根据停电范围、天气情况和线路状况等，迅速准确判断出故障原因、确认故障点，为及时恢复送电争取宝贵时间。

创新工作室摆放着张黎明带队研发的“拳头产品”——第四代配网带电作业机器人。尽管我国已经实现机器人代替人工开展高空带电作业，可抢修工人还需要进行高空辅助。瞄准更智慧、更轻便的目标，前几年，张黎明反复试验修改，第四代机器人终于问世并实现产业化、推广到20个省份。

“工作是快乐的，创新使工作更快乐。”张黎明时常把这句话挂在嘴边，并勉励更多年轻人创新。

目前，张黎明的创新阵地已成为培育创新人才的基地，带领63个创新工作室，2000余名“电力创客”“蓝领创客”取得了丰硕成果。以张黎明名字命名的共产党员服务队，已发展成为由30个分队、400多名队员组成的常态化社会志愿服务组织，被评为“全国学雷锋志愿服务示范队”。

“能够当选党的二十大代表，我感到光荣而神圣。”张黎明说，全面建设社会主义现代化国家离不开创新，要坚持以“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军”为奋斗目标，立足工作岗位，坚定不移走好创新之路。

“我将继续扎根一线，为不断推动自主创新努力，为创造美好生活充电。”张黎明说。（据新华社天津9月26日电 记者毛振华）

（上接第一版）慎终如始，则无败事。“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”党面临的“赶考”远未结束。

### 党在革命性锻造中更加坚强 “全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”

“前波浪伏后波起”。时代的考题一道道摆在中国共产党面前。如何走好新的赶考之路、交出优异答卷？

今年全国两会期间，习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时鲜明指出：“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”。这是总结新时代我们党全面从严治党、走好新的赶考之路得出的深刻结论。

对于全面从严治党，习近平总书记思之深、谋之远。直面党内存在的突出问题，深入思考如何跳出治乱兴衰的历史周期率，总书记2014年12月在江苏调研时首次提出全面从严治党。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出新时代党的建设总要求，以刀刃向内的勇气向党内顽瘴痼疾开刀，以雷霆万钧之势推进全面从严治党，全面从严治党成为新时代党的自我革命的伟大实践。

“党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。”对于党的政治建设，习近平总书记用“根本性”来阐明其重要意义，强调“全面从严治党首先要从政治上看”。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。战争年代，党中央和毛主席用电台指挥全党全军，“嘀嗒、嘀嗒”就是党中央和毛主席的声音，全党全军都无条件执行。但是，一段时期，一些党员干部讲政治的意识淡薄了。

有一个案例让人印象深刻：一些人私心作祟，在物种丰富、文化集萃的秦岭脚下违规建别墅。中央要求必须整治，但到了地方却是表态调门很高、落实效果很差。地方一些领导干部对违建别墅整治的态度，反映出来的是不讲政治这一根本性问题。

违建别墅的数量被弄虚作假压缩为202栋，202栋违建别墅也只是做了部分处置就向中央汇报已经彻底整治完了……以至于最后出现边整治、边违建的现象，党中央权威和集中统一领导在一些地方干部的敷衍了事甚至阳奉阴违中受到极大损害。

2018年7月，习近平总书记第六次就秦岭违建别墅问题作出重要批示：“首先从政治纪律查起，彻底查处整而未治、阳奉阴违、禁而不绝的问题”。最终，1194栋违建别墅，1185栋被依法拆除、9栋被依法没收，多名领导干部被依法查处。

在全面从严治党实践中，我们党把党的政治建设摆在突出位置，把保证全党服从中央、坚持党中央权威和集中统一领导作为党的政治建设的首要任务，把坚决做到“两个维护”作为最重要的政治纪律和政治规矩。

“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’”，习近平总书记的这一比喻生动形象、深入人心，阐明了党的思想建设的基础性作用。全面从严治党，必须拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”。

上海兴业路，中共一大会址见证历史变迁；嘉兴南湖，承载着民族希望的红船从这里起航。2017年10月31日，党的十九大闭幕不久，习近平总书记带领新一届中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，向全党发出“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的伟大号召，宣示新一届党中央领导集体的坚定理想信念，为全党作出表率。

党的思想建设不可能一劳永逸，坚定理想信念需要常修常炼。党的十八大以来，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，一系列党内集中学习教育为党员干部补钙壮骨，涤荡思想上的灰尘，拧紧理想信念的“总开关”。

理想信念的坚定，来自理论上的清醒。2019年6月，《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》正式出版。坐下来、静下心，读原著、学原文、悟原理，广大党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想，在学习中坚定理想信念、改造主观世界、解决实际问题。

“大量事实告诉我们，腐败问题越演越烈，最终必然亡党亡国！我们要警醒啊！”对于反腐败斗争，习近平总书记以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当强力推进，力度之大前所未有、成效之大自有目共睹。

查处周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等一大批腐败分子，党中央以零容忍态度惩治腐败，谁也没有免罪的“丹书铁券”，谁也不是“铁帽子王”。“老虎”露头就要打，“苍蝇”乱飞就要拍，“狐狸”再远也要追。

2016年2月6日，中央纪委网站发布消息：“百名红通”第39号人员付耀波、第41号人员张清婴同时抓获归案。付耀波、张清婴，分别是辽宁省本溪市劳动和社会保障监察支队案件审理科科长、原出纳员，合谋贪污挪用农民工保证金2996万元，案发后逃往国外。

付、张二人对逃亡的路线作了精心设计。他们自认为“很周全很周全了，可以做到天衣无缝”。但是，他们低估了国家抓捕腐败分子的决心。追逃工作组对二人的习惯、爱好作了深入调查，发现付耀波爱打三国类游戏。抓住“三国类游戏”和“加勒比地区用户”两个要素联系游戏公司查询，在经过一次又一次波折、付出巨大努力后，最终在圣文森特和格林纳丁斯首都金斯敦郊区的一座房子里将其抓捕。

这次跨越重洋、克服重重困难的成功抓捕，彰显的正是“腐败分子即使逃到天涯海角，也要把他们追回绳之以法”的坚定决心，这就是中国共产党人对待腐败的态度。

“您是腐败分子的克星，全国人民的福星！”江苏镇江老党员崔海对习近平总书记说的话，道出了人民的心声。

党的十八大以来，反腐败斗争从腐败和反腐败呈胶着状态，到取得压倒性胜利并全面巩固，步步深入、成效卓著，换来海晏河清、朗朗乾坤。

“……”

党的十八大以来，习近平总书记围绕党的建设

总体布局，在党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设、反腐败斗争方面提出一系列新理念新思想新战略，作出一系列重大部署。“新时代党的建设总要求”“新时代党的组织路线”“新时代好干部标准”“把权力关进制度的笼子里”“用好监督执纪‘四种形态’”……这些新理念新思想新战略和重大部署，鲜明回答了“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”这一重大时代课题，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

### 创造新时代中国特色社会主义的伟大成就 “以伟大自我革命引领伟大社会革命”

历史，不会辜负一个无私无畏勇于进行自我革命的伟大政党。

北京，中国共产党历史展览馆，参观人员络绎不绝。大家抚今追昔、学思践悟。“真心感受到只有在中国共产党领导下才能过上美好生活”“在党和人民需要的时候，随时准备牺牲一切”……留言本上，一字数、一语句，反映了人民群众对新时代我们党坚持全面从严治党的高度认同，表达着听党话、跟党走坚定决心。

胜人者有力，自胜者强。勇于自我革命，就是追求“自胜”。世界政党发展的历史表明，一个政党要革自己的命是最难的，一旦做到了，就必定能赢得民心、赢得历史、赢得未来。

“只要我们不忘初心、牢记使命，以自我革命精神全面推进党的建设新的伟大工程，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，就一定能够使党始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨！”习近平总书记深刻阐明自我革命的重大意义，深刻揭示以伟大自我革命引领伟大社会革命的内在逻辑。

全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，显著增强了党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，确保党具有无比坚强的领导力。坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命，激荡起中国发展的澎湃春潮，全国各族人民在党的坚强领导下无惧任何风险挑战勇毅前行，960多万平方公里的神州大地上处处涌动着生机与活力、升腾着希望与梦想。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来，人民生命安全和身体健康面临严重威胁。

面对大战大考，以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上，以非常之举应对非常之事，带领全党全军全国各族人民进行了一场惊心动魄的抗疫大战，最大限度保护人民生命安全和身体健康。

面对前所未有的病毒、来势汹汹的疫情，谁都会心惊、害怕。但是，一句“我是党员我先上”，无数党员干部挺身而出、逆行出征，平凡人变成英雄。在病房的醒目位置，人们经常能看到党旗。鲜红的党旗，彰显的是一种责任、一种担当、一种力量。火神山医院和雷神山医院建设工地，有的党员突击队用5天时间完成平时3个月的工作量，最困的时候靠吃辣椒提振精神。

人民群众深切感受到，风雨来袭时，党是中国人民最可靠、最坚强的主心骨。

为什么我国统筹疫情防控和经济社会发展能取得世界上最好的成果？最根本的原因就是经过革命性锻造的中国共产党具有无比坚强的领导力。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在京举行，习近平总书记在大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利”。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困村全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。“彪炳史册的人间奇迹”背后，是异常艰巨的任务、彪炳史册的实际行动：全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

在脱贫攻坚战中，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，将最美的年华奉献给了脱贫事业。

吴应谱和樊贞子，是江西修水县一对年轻的“扶贫夫妻”。船舱村年迈的游客，是樊贞子的结对帮扶对象。为了帮助老人脱贫，樊贞子鼓励他饲养土鸡，并利用微信朋友圈帮他打开销路。

2018年12月16日是个周日，吴应谱开车送已有身孕的妻子前往游客自家，将销售土鸡的货款交给老人，临别时又取走了顾客预订的3只土鸡。在返程的路上，车子不幸坠翻，将年轻的生命定格在扶贫路上。

樊贞子曾在日记中这样写道：“始终坚持做自己认为对的事情，无论如何，永葆一颗赤子心，不要丢奔善良、纯真、真诚。”脱贫攻坚战中，许许多多感人肺腑的事迹，彰显的正是我们党、我们的扶贫干部对群众的赤子心。

为什么我们党能够带领人民打赢脱贫攻坚战，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹？最根本的原因就是经过革命性锻造的中国共产党具有无比坚强的领导力。

长江，中国第一大河流，经过几十年大开发大建设，“长江病了”。2016年1月5日，习近平总书记重庆召开推动长江经济带发展座谈会。“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“使母亲河永葆生机活力”。总书记作出“共抓大保护，不搞大开发”的战略部署。

减污、扩绿、加严，加快调整经济结构……长江经济带11省市不折不扣抓落实，广大干部群众积极行动，做好加减法，努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。如今，江苏南通的市民漫步在滨江公园，江风拂面，绿树成荫，长江岸线之美尽收眼底。践行绿水青山就是金山银山的理念，让一江清水绵延后世、惠泽人民。

为什么短短几年，一度“病得不轻”的长江就焕发出新的生机活力？最根本的原因还是经过革命性锻造的中国共产党具有无比坚强的领导力。

采取一系列战略性举措、推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果，为“以伟大自我革命引领伟大社会革命”作了最生动的注解。新时代，党在革命性锻造中更加坚强，团结带领人民自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

坚持全面从严治党，勇于自我革命，我们党在新的赶考之路上交出了优异答卷。

### 朝着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标奋勇前进

## “努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷”

乘历史大势而上，走人间正道致远。

中国共产党，从来都是把自己铸就的里程碑作为奋斗的新起点。今天，我们正走在中国特色社会主义道路上，朝着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标奋勇前进。

党的十九大对全面建成社会主义现代化强国作出了战略部署，总的战略安排是分两步走：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这是一个鼓舞人心的奋斗目标，也是一个需要付出更为艰巨、更为艰苦的努力才能实现的奋斗目标。

今年7月，在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记指出：“我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。”中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

鉴往知来。回望来时路，新时代10年，我们遭遇的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪，各种风险挑战接踵而至，其复杂性严峻性前所未有。远眺前行路，我们不知还要爬多少坡、过多少坎、经历多少风风雨雨、克服多少艰难险阻。全党要时刻牢记习近平总书记的提醒：“我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程”。

任重道远，路险且艰，赶考远未结束。“全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上”。

“管治党一刻也不能放松，必须常抓不懈、紧抓不放，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命”。总书记这样告诫全党。

全党有核心，中央才有权威，党才有力量。“六合同风，九州共贯”。党的十八大以来，为什么我们能经受住来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革？最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

在山东东营考察时，黄河三角洲农业高新技术产业示范区里，习近平总书记弯下腰来摘了一个豆荚，剥出一粒大豆，放在口中细细咀嚼；面对突如其来的疫情，总书记审时度势，果断作出关闭离汉通道的重大决策；在山西省临汾市进山村访农户，总书记对村民说：“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。”……这10年，许许多多让人热泪盈眶的情景、让人暖意融融的话语、让人记忆犹新的细节，彰显着总书记的卓越领导才能、崇高人格风范、赤诚为民情怀。

如何走好新的赶考之路？根本就在于全党要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

人民是我们党执政的最大底气。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。2020年9月17日，习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会时满怀深情地说：“让我特别感动的是，在各种急难险重任务和风险挑战面前，广大人民群众总是同心同德、齐心协力、顽强奋战，作出了重大贡献。党和国家事业取得胜利都是人民的胜利！人民才是真正的英雄！”

是的，人民是真正的英雄！河北塞罕坝机械林场，曾经“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”，如今一到夏天林海绿波阵阵、苍翠连绿。一代代塞罕坝人在党的领导下，栽下一棵棵树苗，创造了绿色奇迹。在异常困难的情况下，北京冬奥会、冬残奥会成功举办？千千万万来自各条战线的工作者用行动作出了回答。他们迎着朝霞出发、踏着星光返回，用辛勤付出和智慧汗水向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

如何走好新的赶考之路？就是要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”我们党在赶考之路上取得的一个个伟大成就，都不是天上掉下来的，不是别人恩赐的，而是通过不断斗争取得的。打赢脱贫攻坚战，靠的是敢于斗争；果断应对美国单方面挑起的中美经贸摩擦，靠的是敢于斗争；推动香港局势实现由乱到治的重大转折，进入由治及兴的新阶段，靠的是敢于斗争。敢于斗争，是我们党的特质和特点、风骨和品质。

如何走好新的赶考之路？敢于斗争是我们书写优异答卷最雄健的笔法。全党必须增强忧患意识，坚持底线思维，坚定斗争意志，增强斗争本领，以正确的战略策略应变局、育新机、开新局，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

一个被历史精彩书写的先进政党，必将书写更加精彩的历史。

新时代的中国共产党人，更加警醒、更加振奋。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，弘扬伟大建党精神，继续把人民对我们党的“考试”、把我们党正在经受和将要经受各种考验的“考试”考好，努力交出新时代更加优异的答卷，赢得更加伟大的胜利和荣光！